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Teologiile noastre 
( = ) In zilele de 7—8 Iulie c. s'a ţinut la 

Oradea-mare — dupăcum ne anunţă .Vestito
rul" de acolo — un fel de congres al profe
sorilor dela Academiile noastre de teologie. 
Au participat Ja această întrunire, prezidată de 
însuşi Preasfinţitul Valeriu, afară ^de iniţi; torii 
tinerei noastre Academii dela Oradea rea re, si 
profesorii deîa Gherla, şi fiindcă Blăjenii — 
avizaţi se vede prea târziu — n'au fost de faţă, 
congresul se va continua în 11 August, la 
Stâna de Vale. 

Raportul destul de sumar, pe care ni-I dă 
.Vestitorul" asupra acestei impoitante consfă
tuiri, ne spune, că ea a atins înainte de toate 
chestia unui regulament intern, care să normeze 
în mod unitar întreagă viaţa şcoiiJor noastre 
de teologie, îndrumată până acum după norme 
şi clişee vechi şi învechite, cari variază si ele, 
dela epaihie la eparhie. O altă chestiune ce s'a 
pus în discuţie este aceea a unui nou plan de 
învăţământ, întemeiat pe principiul protracţiunii 
materiilor principale pe mai mulţi ani, care in 
şcolile teologice ale Apusului se practică pe 
întreagă linia şi cu cele mai bune rezultat». 
In legătură s'a discutat şi in concret, eari ar 
fi materiile cărora li-s'a dat până acum prea 
puţină atenţie şi congresiştii s'au oprit, cu 
multă dreptate, asupra studiilor catihetice şi 
omiletice, cărora dacă ii-se va adauge şi sub
stratul pedagogic necesar, vom putea da în 
•curt timp satelor noastre o preoţime, pentru 
care deprinderea slujbei sale primordiale de 
învăţător al mulţimei, să nu mai fie o greutate. 
S'a mai atins apoi chestia anilor de şcoală, a 
manualelor, fără de cari, evident, instrucţia nu 
poate să dea rezultatele dorite, şi alte multe 
chestiuni, cari privesc învăţământul şi peste tot 
şcolile noastre de teologie. 

Ideea de-a întruni pe aceşti profesor, de 
sub manile cărora iese generaţia de mâine a 
preoţimei noastre, este din cele mai bune şi 
n'avem destule cuvinte de laudă pentru tinerii 
profesori dela Oradea-mare, cari s'au pus în 
fruntea mişcării. Mereu s'a spus şi se spune, 
că viaţa noastră bisericească trebuie să se o-
rienteze deacum tot mai mult în direcţia unei 

cât mai intensiv-; pastoraţii moderne, care să 
poată arăta rezultat.; similare pastoraţiei din 
biserica apusană, dar prea puţină atenţie s'a 
dat până acum izvorului, din care singur poate 
să răsară aceasta nouă pastoraţie: Şcolilor 
noastre de teologie. Aici, în aceste şcoli şi în 
Tiaţa din seminariile legate de ele trebuie să 
se formeze, la lumina celor mai moderne sis
tema de învăţământ teologic ş i de educaţie 
clericala, noua generaţie de preoţi, de pe urma 
muncii căi ora să se învioreze c u încetul în
treagă atmosfera bisericii nostre. Preoţimea 
pe care o avem acute, şi în deosebi cea mai 
îa vrâstâ, nu va putea, evident, sâ se adapteze 
— decât poate cu încetul şi mai târziu — no
ilor forme de pastoraţie, pe cari le deprind şi 
vor trebui să le deprindă tot mai mult colegii 
mai tineri, dar dragostea ei pentru înaintarea 
bisericii Domnului va şti să ajute măcar indi
rect la crearea ş i întărirea nouei pulsaţii de 
viaţă bisericească, pentru care, în urma aces
tor consfătuiri ale dascălilor noştri de preoţie, 
se deschid perspective atât de frumoase. 

Dee Dumnezeu, c a începutul făcut sub 
auspicii atât de favo^.bile, să fie urmat în 
consfătuirile ce se vor mai ţinea, de hotăririle 
cele mai ducătoare la scop, pe eari apoi Ve
neratele Ordinariate să le poată pune cât mai 
fără întârziere — pe cât numai posibil chiar 
c u începerea noului an şcolar — în aplicare. 
O dorim din tot sufLtul ş i cu acea dragoste, 
pe care trebuie s'o aibă orice preot pen*ru 
sufletele nemuritoare. 

Asa să fie! 

Pen t ru ortodocşii car i se duc la Stock-
holm. E vorba fireşte de „Conferenţa univer
sală (!) a creştinismului practic" ce se va 
deschide în 18 August, Ia Stockholm şi la care 
— dupăcum am mai spus-o în aceste coloane — 
sf. Sinod al României ortodoxe s'a simţit dator 
să trimită, în frunte cu mitropolitul Nicolae 
dela Sibiiu, o mare delegaţie, reprezentând (păr. 
Lupaş dela Cluj încă face parte din ea!) cel 
mai incarnat ortodoxism românesc. 

Părerile noastre asupra acestei conferenţe 
a numâroaselor secte protestante, cari cearcă 
un front comun de acţiune creştină practică, 
sunt binecunoscute şi nu pentru a le repeta 
scriem aceste şire. Am crezut însă că e bine 
să punem în vederea tuturor peregrinilor dela 
Stockhelm următoarele idei ale dlui Nichifor 
Crainic, găsite sub titlul .Dumineca" în nu
mărul dela 12 Iulie al ziarului „Cuvântul" din 
Bucureşti: 

„Pornită din iniţiativă protestantă, con-
.ferinţa dela Stockholm va fi un consiliu al 
„bisericilor ieşite din marea Reformă. Fără-
.miţate în nuclee minuscule, aceste biserici 
„simt nevoia reunirii. Variate asociaţii îşi pro-
„pun acelaş scop unic. 

.Faţă de aceste încercări, catolicismul 
„singur păstrează o atitudine de splendidă iz^o-
„lare, dacă izolare se poate numi formida

bila putere universală a lui. *) La Stock-
„holrc, biserica Sfântului Petru nu va participa, 
„consecventă atitudinei sale de totdeauna. 

„Vor participa însă bisericile ortodoxe ale 
,Răsăritului, fărâmiţate şi ele Ia fel cu bise
r i c i l e Reformei, daca nu pe tema infinitezi-
„maîeior dogmatice, ca acelea, dar pe tema 
„dogmei unor naţionalisme strâmt înţelese. 
„Va participa şi ortodoxismul românesc. Noi 
„nu credem totuşi în aportul serios pe care 
„l-ar aduce bisericile Răsăritului conferenţei 
„protestante dela Stockholm. Participarea 
„ortodoxismului însuşi ni se pare încă o 

„dovadă a dezorientării lui. O metodă co-
„mună de luptă nu se poate găsi câtă vreme 
«intre Răsăritul ortodox şi protestanţi exişt i 
„prăpăstii dogmatice. 

„Ortodoxismul e un cuvânt, iar nu o or
ganizaţ ie . Protestantismul la fel. In faţa acestor 
„nuclee fărâmiţate, singur catolicismul e uni-
„tate şi organizaţie. A vorbi astfel de un front 
„comun creştin, câtă vreme catolicismul se 
„abţine, iaseamnă a formula paradoxe". 

Dl N. Crainic, el însuşi un cleric ortodox, 
este o autoritate şi dacă peregrinii români dela 
Stoikholm au, cum se pare, alte păreri în a-
eeastă chestiune, ne-ar plăcea foarte mult să 
vedem combătute, fireşte frumos şi cinstit, 
aceste păreri obiective ale dlui Crainic. 

Dar o va face aceasta d. Lupaş?! 

Asociaţiunea la Reghin. După cum se 
ştie „Asociaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului român" î-şi va ţinea aduna
rea generală din anul acesta la Reghin, în zi
lele de 29—30 August. In vederea acestor ser
bări, cei din localitate au ţinut mai multe con
sfătuiri stabilind cadrul serbărilor şi organi-
zându-se în comitete. 

Ele sunt următoarele: Comitetul de pri~ 
mire are în frunte pe d. Dr. Eugen Nicoară, 
medic şi directorul despărţământului, având ca 
secretar pe d. Ioan Popescu. Comitetul de in-
cartiruire îl prezidează d. Teodor Lascu, po
liţai, având de secretar, pe d. George Maior. 
Comitetul central al festivităţilor stă sub 
conducerea păr. protopop Ariton M. Popa, cu 
secretarii: Dr Ales. Cenşanu şi Dr. Enea Popa, 
iar Comitetul conductului etnografic îl con
duce ca prezident păr. protopop Dumitru An
tal, având ca secretar pe d Ioan Suciu prof. 

Cu ocazia acestei adunări se face şi co
memorarea fostului president al Asociaţiunii şi 
mare bărbat al neamului Vasile L. Baron 
Popp, mort la 1875, ale cărui oseminte aş
teaptă mărita înviere în cavoul de lângă bise
rica noastră unită din Reghin, aşa că serbările 
„Astrei" din acest an promit a avea de nou 
haina curată a manifestărilor ei culturale şi 
naţionale din trecut şi aceasta va stârni pro
babil de nou mai mult interes faţă de lu
crările ei. 

*) Sublinierile sunt ale noastre. N. R* 
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BISERICEŞTI. 
.L'Osservatore Romano" anunţă, că oraşul 

Fresno din California este pe cale de a ridica 
prima catedrală în onoarea sfintei Terezia 
de pruncul Isus. declarată oficial de patronă 
I eparhiei de Monterey şi Fresno. 

Este o nouă dovadă a dragostei şi sim
patiei deosebite, pe car« viaţa cu adevărat 
îngerească a acestei sfinte a ştiut s'o câştige 
în lumea întreagă. 

Din cel mai nou „Aunuario pontificio" 
reţinem următoarele date asupra ierarhiei 
bisericii catolice: 

Biserica Romei are 340 milioane suflete, 
aparţinând tuturor neamurilor pământului. Ele 
formează 1027 episcopii de rit apusean (latin) 
şi 91 episcopii de rit oriental, dintre cari 28 
sunt de rit grec (român, rutean, bulgar, mel-
chit), 20 de rit armean, 3 de rit copt, iar r.stul 
de rit sirian (sirocaldean, maronit, maiabar). 
Dintre episcopiile apusene cele mai multe 
(peste 600) sunt în Europa, iar restul se îm
partă între celelalte continente, precum ur
mează: Asia are 47 episcopii, Africa 13, Ame
rica 322 (dintre cari 101 în Statele Unite şi 
57 în Brazilia), iar restul de 34 episcopii revine 
Australiei şi insulelor ce-i aparţin. Afară de 
aceste episcopii organizate, mai sunt în deo
sebite ţinuturi misionare 18 delegaţiuni apo
stolice, 210 vicariate apostolice (numai în 
China sunt 55), 76 prefecturi apostolice şi 20 
de misiuni. 

Privită sub acest aspect, biserica Romei 
este într'adevăr o putere formidabilă şi aceasta 
nu numai prin numărul atât de impunător al 
credincioşilor ei, ci şi, mai ales, prin reparti
zarea lor în toate părţile lumii. Adevărată bi
serică universală, despre care scris este, că 
„porţile Iadului nu vor învinge-o pe dânsa". 

Puternicul aşezământ catolic din Milano 
cunoscut sub numele de „Opera Card. Ferrari"' 
aranjează pe zilele de 10—30 Septemvrie un 
mare pelerinaj la locurile sfinte, pe care-1 
va conduce Cardinalul Camillo Laurenti. Itine-
arul este acesta: Roma, Brindisi, Haifa, Car
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In amintirea unui fondator 
— Dr. Teodor David — 

Alături de umbra măreaţa a lui George 
Bariţiu, care în taina nopţilor liniştite pluteşte 
peste comuna Jutul de jos, acum mai pluteşte 
o umbră binecuvântată: sufletul Părintelui Dr. 
Teodor David. Publicul român cunoaşte aşa 
ăe puţin acest nume. Abia acum vor afla poate 
foarte mulţi pentru prima dată, că un preot cu 
numele Dr. Teodor David, a murit în Caşovia 
în etate de 64 ani, şi a lăsat o fundaţiune 
pentru Orfelinat şi biserica din Jucul de jos 
de peste 100,000 coroane, pusă la dispoziţia 
mitropoliei noastre din Blaj. 

Şi nici nu-i mirare, pentrucă acest suflet 
mare a tncunjurat totdeauna arena zgomotoasă 
a vieţii. A iubit fapte în tăcere, pregâtindu-şi 
an de an prodigioasa jertfă pe altarul bisericii 
noastre. S'a ferit de gălăgia lumii şi de re
clama ei dejositoare. A trăit retras ca preot 
militar o viaţă solitară, dar altruistă: O adevă
rată viaţă de preot celibe. 

Oamenii mari au fost totdeauna curente 
potrivnice în oceanul lumii Curent potrivnic a 
fost şi acest fondator tn colţul de ocean al 
neamului nostru. Gestul lui e o adevărată mi
siune de proroc în lumea de ieri şi it azi re-

mel, Nazareth, Cana, Tiberiada, Capharnaum, 
Tabor, Samaria, Ierusalim, Bethleem, Emmaus, 
Sf. loan în Munte, Ierichon, Iordan, Marea 
moartă, laffa, Brindisi, Roma. 

Preţurile sunt acestea: CI. 1. 4250; cl. II. 
2950 şi cl. III. 2150 lire italiene. 

In legătură cu comerarea jubilară ahii 
loan Huss şi a conflictului produs pe această 
chestiune între Vatican şi guvernul cehoslovac, 
asupra căruia s'a scris săptămâna trecuta şi 
tn presa română, semioficiosul Vaticanului pu
blică, în numărul său dela 10 Iulie, următorul 
comunicat: 

„In urma faptului, câ la serbările organi
z a t e în acest an, la 6 Iulie, eu solemnitate 
„specială, prezidentul republicei d. Massaryk 
„a primit patronatul, iar prezidentul de con
ci l iu, d. Svehla, a avut prezidiul de onoare al 
„serbărilor, Sfântul Scaun a dispus Nunţiului 
„apostolic, Mons. Marmaggi, de-a ridica protest 
„formal şi de-a părăsi imediat Praga. 

„Nunţiul a şi plecat din Praga în sesra 
„aceleiaşi zile de 6 Iulie, direcţia Roma, unde 
„a sosit pe ieri dimineaţă". 

Cu toată vremea călduroasă, aproape tro
picală, care este acuma în Roma, pelerinajele 
continuă mereu, cu deosebirea, că ele se re
crutează cu preferinţă din ţările ai cărei locui
tori sunt obişnuiţi cu atari călduri. începând 
cu luna Septemvrie, pe când se prepară şi al 
doilea pelerinaj român — asupra căruia vom 
da încurând informaţii amănunţite — va porni 
apoi de nou valul cel mare al peregrinilor din 
părţile mai nordice, ridicând rezultatele man
glitoare ale acestui an jubilar peste toate 
celelalte de până acum. 

In legătură cu punerea pietrii funda
mentale a crematorului uman dela Bucu
reşti, mitropolia Ungro-Vlahiei a publicat 
săptămâna trecută — cum se şi aştepta toată 
lumea — următorul comunicat: 

„Faţă de informaţiunile date prin ziare, 
„că biserica ortodoxă română aprobă acţiunea 
„începută de un comitet din capitală pentru 
„întroducerea şi în ţara noastră a crematorului 

voltător de materialistă, exaltată şi desorientată. 
De aceia, deşi nu a râvnit până a fost în viaţă 
niciodată la deşertăciunea ieftină de a-i fi pro
slăvit numele cu litere scrise, se cuvine totuşi 
să-i fie eternizată memoria în forma aceasta 
dar mai ales se cuvine ca ea să-i fie eternizată 
în inimile generaţiilor de-acum şi ale celor 
viitoare. 

* 
D r . T e o d o r D a v i d s'a născat în Jucul 

de jos (judeţul Cojocnei) la 5 Martie, 1853, din 
părinţii ţărani loan David a Fichii şi Măria, su
pranumită Mândra. Contimporanii îi amintesc 
părinţii ca pe cei mai fruntaşi şi mai de cinste 
oameni din comună. Băiatul Teodor, cam în e-
tate de 9 ani, la îndemnul tribunului Micaş, a 
fost dus de părinţii săi la şcoala din Năsăud, 
de unde după 2 ani a trecut Ia şcoala Piarişti-
lor din Cluj şi aici a absolvat 8 ciase gimna
ziale, fără ca părinţii să mai fi ajuns să se poată 
bucura de acest rezultat. 

La absolvarea celor 8 clase atingând vrâsta, 
a fost asentat, dar cam manierile lui fine, spi
ritul lui blând şi cucernic, nu au congruat cu 
miliţia, s'a hotârît să îmbrăţişeze cariera preo-
ţoască. Şi fiindcă la Blaj se completase numărul 
clericilor, s'a dus îa Gherla, unde s'a înscris ca 
teolog ex,tern, câjtigându-şi cele necesare, ca 
să-şi poată tângi viaţa de pe o zi pe alta, ca 
scriitor tntr'o cancelarie advocaţială. In anul ur
mător a trecut în dieceza Lugojului, unde, pro
tejat de o rudenie, fiindu-i menţionate calităţile 
eminente, precum şi inteligenţa ageră, a fost 
trimis la Viena, şi aici a luat doctoratul în sf. 
teologie. 

„uman, din cercurile cele mai oficiale suntem 
„autorizaţi a desminţi categoric aceasta. Bise-
„rica ortodoxă română, în frunte cu patriarhul, 
„nu numai că nu a dat a s e înţelege nimic,că 
„ar trece sub tăcere înfiinţarea unei asemenea 
«instituţii, dar, întemeiată pe tradiţia biseri
c e a s c ă a neamului nostru, este absolut îmno 
„triva Introducerii crematorului în ţara noastri 
„Deci acei cari au făcut în public declarat 
„contrarii acestei păreri, n'au autorizarea ni 
„mânui, ci o fac pe compt propriu, pentru car 
„ei singuri voi răspunde". 

Vom vedea acum, dacă această mitropoli 
va avea şi curajul de-a lua ceva măsuri îm 
potriva preotului Popescu Moşoaia, care 
aprobat mişcarea în numele „civilizaţiei". 

Chestia patriarhatului ecumenic dela Con 
stantinopol a început să preocupe de noi 
opinia publică. Tratativele dintre patriarhie ş 
guvernul dela Angora, referitoare la alegem, 
noului patriarh par a fi ajuns la rezultat, ş 
săptămâna trecută s'a şi deschis sinodul di 
alegere. Rezultatul încă nu se cunoaşte, bl 
telegramele mai nouă din Atena vorbesc de ui 
nou conflict, în urma căruia câţiva mitropolit 
ar fi fost maltrataţi, iar alegerea a trebuit si 
fie amânată. In schimb, o altă telegramă deli 
Belgrad anunţă, că alegerea s'ar fi făcut şi ci 
noul patriarh este Basileos al Ill-lea. — Încu
rând se va şti deci, dacă conflictul s'a aplanat 
de fapt, ori doară stăm în faţa unor noi com
plicaţii patriarhale. 

Luptă pornită de „Federaţia naţională ca
tolică" pentru libertatea religioasă continui 
a lua proporţii tot mai impunătoare. Numărul 
întrunirilor de protestate împotriva măsurilor 
restrictive şi cari împiedeca libera manifestare 
şi mai ales punerea în practică a convingerilor 
religioase, sporeşte Intr'una şi rezultatele pe 
cari le dau aceste întruniri sunt din cele mai 
bune. De pe urma lor influenţa catolicismului 
în viaţa publică a Franţei creşte mereu, aşa d 
în viitorul destul de apropiat ne putem aştepta 
la schimbări radicale In atitudinea faţă de bi 
serică a conducătorilor ei. 

Reîntors la Lugoj şi hirotonit, a fost dis
pus de preot la Iezvin. In timpul de 16 ani cât 
a păstorit aici a avut multe neplăceri c u pepo-
rul şi ta deosebi cu diacul. Nu s'a putut împă« 
cu multele datini învechite şi apucături greşite 
ale credincioşilor. Dar nu a fost împăcat nici 
Cu lucrurile experiate la centru. De aceea a tre
cut de preot militar. 

In această calitate a funcţionat lntâiu li 
Braşov, şi de aici a trimis bisericii din Jacul dr 
jos 1 potir, disc, steluţă şi linguriţă de argint 
aurite şi 3 rânduri de ornate preoţeşti, iar bise
ricii din Apahida i-a trimis unele vase sacre. A 
mai funcţionat în Plevlje (Bosnia) şi pe urmă li 
Ltfcse şi Caşovia. 

Că în aceste localităţi cât timp s'a Întreţi
nut, nu se ştie precis. Cert e, că în Braşov s'a 
simţit nespus de bine, cum o spunea însuşi de 
câteori se abătea spre locul natal, cercetându-ţi 
nepoţii. Aceste oeaziuni erau pentru cei ce pe
treceau în societatea lui o adevărată elevareji-
fletească, ma şi elevii de şcoală chioteau dl 
bacurie, că vine preotul mare, care cu mini 
largă împărţia daruri celor buni şi vrednici, ţi
nând cu dânşii totdeauna examen foarte riguroi 
şi dându-le tn urmă sfaturi adevărat părinteşti. 

Pe lângă tot traiul cumpătat şi ascetic şi-a 
contras o boală de stomac şi de inimă, din 
care cauză mereu îşi ciuta remediu la medicii 
din Austria. Ajuns m 1914 pe câmpul de lupţi, 
i-s'a agravat boala în aşa măsură, c i * trebuit 
să se reîntoarcă la Caşovia, unde şi-a dat ob
ştescul sfârşit la 27 Ianuarie 1917. 

Din prilejul acesta Garnizoana spitalului 
din Caşoria a lansat următorul necrolog, pecari 
— din pietate — îl dăm în originalul nemţeic: 
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Stiri mărunte. 
Personale. La scaunul episcopcsc din 

i Moldovei, rămas vicant prin transferarea 
Prtasfinfiei Sale Alexandru Cisar la arhie-
ttpia delà Bucureşti, Sf. Părinte al Romei Papa 
<s al XI-lea a numit pi Monseniorul MIHAIL 
BU, fostul secretar al înaintaşului său în 
i», Cu originar din eparhia pe care este chiemat 
conduce, cunoscându-i deaproapt toate lipsu-
noul episcop prezintă cele mai bune garanţii 
iu o muncă din cele mai binecuvântate, Mun-
• neobosit şt pe terenul presei, fiind itn hai-
colaborator al cunoscutei reviste » Lumina 
finului' delà Jaşi, noul episcop, care în j lu-
i fi preluat — chiar fără a fi încă consacrat 
inducerea eparhiei, va dovedi de sigur şi pe 
r cele mai bune sentimente pentru această 
mică armă în lupta de consolidare a catoli-
ttlui. 
— Marţia trecută s'a ^cut Ia uoivérs^tatea 

Viena — prin repreientare — promovarea 
locter în sf. teologie, a distinsului nostru 
jorator, profesorul Augustin Pepa delà A-
tnia noastră de teologie din Baj. 
Un mî l loB p e u t r n l i c e u l d in B r a ş o v . 

prilejul recentelor serbări jubilare delà Bra
it un modest preot de sate, păr. loan Maxi-
ikn, fost ţi el elev al liceului care a impli-
tacum 75 ani — p*ate aceiaşi vârstă ca şi 
iranul preot —, i a testat întreaga sa avere, 
valoare de circa un milion. Este UB gesi. din 
le mai nobile, care dacă n'a fost apreciat de 

|Ksâ dupăcum merita, rămâne, in schimb, ptn-
tatotdeauna o nouă pildă grăitoare a spiritului 
le jertfă şi de recunoştinţă, care — cu toate apa
ratele contrare — n'a secat iacă cu totul din 
adiţia vieţii noastre ardelene. Alături de atâ
ta vorbe irumoase, fapta aceasta a bătrânului 
iieot, a fost fără îndoială punctul culminant al 
«rbărilor delà Braşov. 

Loca!e< Dumineca viitoare-, a şeptea după 
lualii, va predica în catedrală păr. lacob Popa, 
itpoiit capitulai-. 

— Noua Împărţire a judeţelor, la care se 
icrează acum fn legătura cu noua lege admi-
istrativă, a reînviat şi la noi mişcarea pentru a 
Ut din Blaj capitală de judeţ. Ideea e veche, 

având în favorul său tonte momentele de ordin 
naţional, cultura!, economic şi administrativ, cari 
militează pentru această soluţie, dar dupăce 
gândul de-a Împărţi ţara pe regiuni şi de a face 
judeţe mai mari a fost abandonat şi dupăce în 
noua împărţire şi fixare de atari capitale pri
mează, se vede, latura financiară, de a evita a-
decă cheltuelile împreunate cu crearea de noi 
capitale, şansele de-a putea avea în curând un 
prelect da judeţ la Blaj nu sunt din cele mai 
mari. O piedesă pare a fi şi dorinţa centrelor 
de acum de pe Târnave, cari nu înţeleg sâ re
nunţe în favorul Blajului şi a căror oameni de 
conducere par a fi şi din punct de vedere politic 
mai de preferit azi decât oamenii Blajului nostru. 

— Ca multă bucurie ţinem să înciestăm, 
că Iw.rărilt dela »Institutul recunoştinţei' înain
tează foarte frumos, etajul al doilea fiind a-
proape complect terminat. Este deci absolut si
gur, că elevele interne ale liceului nostru de 
fete vor fi adăpostite pe anul şcolar viitor în 
acest nou aşezământ de cultură al Blajului. 

I n p l i n ă o p e r e t ă . Aşa întitulează o 
mare gazetă din capitală ruşinea, că doi bandiţi 
(Munteanu şi Tomescuj terariieară mai nou — 
nici nu prea departe de capitală — de luni de 
zile un întreg judeţ, sfidând »şi ridicolele măsuri 
ale unei autorităţi inexistente şi curajul vietime-
lor ce le cad în mână«. După cazul din anul 
trecut al lui Terente, >regele bălţilor*, eare cu 
toate sforţările depuse n'a putut fi prins nici 
până azi, iată deci un alt caz, in care deşi 
nu mai e vorba de apă, jandarmeria şi întreg 
aparatul nostru poliţienesc pune de nou în iu-
mină o uimitoare lipsă de pregătire, iar publi
cul, care pare că se amuiă de faptul că jan
darmi — ştiind că bandiţii încă au uniforma lor 
— se puşcă unii pe alţii, dovedeşte un tembe-
tism cu adevărat fără păreche. — Or, lucrurile 
acestea se cunosc şi în alară de hotarele ţării, 
fi asta de sigur nu înseamnă o sporire a credi
tului nostru acolo. 

Ş c o l a r e . Rugaţi din partea direcţiunii li
ceului de fete »Regina Măria* din Ciuj, dăm 
aici următoarele informaţii, cari — pe cât ştim 
— sunt aceleaşi la toate lieeele: l. Cererile de 
înscriere în ci. I precum şi cererile elevelor 
nouă din celelalte clase se vor înainta în zilele 
de 1—8 Septemvrie. 2. Cererile de admitere în 
cl. V se trimit între 1 —18 Sept. 3. Examenul 

Die Militärgeistliehen der Garnison Kassa geben 
itidimerzliche Nachricht von dem Hinscheidem ihres 
Mivtrehrten Kollegen und lieben Freundes, des 
lochwürdigsten Herrn k. u. k. gr.-cath. Felderzpricsters 

THEODOR DAVID 
tsitzer des Goldenen Verdienatkreuzes mit der Krone, 
irjubileumserinnerungsroedaile u. des Militärjubiieums-
mes, Doktor der Theologie, Ehrenerzpriester, Kon-
itorial atsessor u. Weltpriester der gr. k. Diöcese 
ţos, welcher Dienstag den 23 Jänner 1917 in seinem 
Ken Lebens-, 38-ten Priesters - und 22-ten Mil- Seel-
ijer-Jahre nach kurzen L«iden im Herrn entschlafen 

Die irdische Hülle des teuren Verblichenen wird 
banerstag, den 23 Jänner, um 2 Uhr 30 m. Nachmittag im 
iiraiionsspital Nr. 20 eingesegnet un zur Beisetzung 
nch Alsözsuk überführt. 

Die hl. Seelenmesse wird Freitag, den 26 Jänner, 8 
Vormittag, in der gr. kath. Kirche (Rakoczi körut! 

[fielen. 
Kassa, am 24 Janner 1917. 

Lux perpetu» Înecat ei! 
Iar preotul din fueul de jos a primit ur-

ittoarea telegramă: 
Felderepriester David Tivadar gestorfcen. Leiche 

iitd Donnerstag, den 25 Jänner, nach Alsözsuk über-
irt. 

Garnitonsspital 20. 
Cadavrul a sosit numai la 31 Ianuarie 1917 

fi i fost înmormântat — fiind timpurile atât de 
tulburi — ca un simplu murit«r, de preotul Ia
cii cu asistiaţa preotului Aurel Pop din Jucul 
it sus. 

Atei zace aeest scump dtfunct în pămân
tul strămoşesc lângă părinţii săi, fară lacrimi 
pe mormânt şi fără o cruce la cap, uitat de 
toată lumea, doar preotul local dacă îţi mai 
aduce prinosul său de recunoştinţă, când în 
ziua anivesării morţii lui se roagă la sf. slujbă 
pentru odihna sufletului lui. 

Istoricul sat de pe malul Someşului păs
trează astfel cenuşa unui mare preot şi filan
trop, de al cărui mormânt umil ar trebui să 
nu-şi uite călătorii neamului şi ai bisericii, că
rora le-a servit şi pentru cari a trăit şi s'a 
jertfit acest om. 

Doi oameni mari, în adevăr mari, a dat 
Jucul de jos până acum: pe G. Bariţiu şi pe 
Teodor David. Cei dintăiu a fost mare la 
vorbă şi învăţătură, cel al doilea la fapte. 
Vorba şi fapta s'au întâlnit aici ţi au făcut o 
operă din cele rnai frumoase, din amintirea 
căreia se vor adăpa, ca dintr'un izvor de apă 
vie, toţi cari se vor abate din când în când 
spre locul natal al acestor doi mari bărbaţi ai 
neamului şl ai bisericii noastre. 

Pâr. Ioan Pop. 

Oatlţi şi răspândiţi: 
U N I R E A ! " 

de adraitere in cl. I şi examenul de bursă va 
fi între 10 — 15 Sept. 4 Examenele de corigentă 
între 10 —15 Sept. 5. Examenele particulare în
tre 10—18 Sept. 6. ExameHal de admitere în 
cl. V între 20—25 Sept. 7. Examenul de baca
laureat între 25 Sept.—10 Oct. 8. înscrierile şi 
retnscrierile se tac între 21—25 Sept. 9. In 26 
Sept. se face distribuirea pe clase şi înscrierea 
celor din cl. V. 10. In 27 Sept. iavocarea Spi
ritului sfânt, iar a doua zi, în 28 Sept., începerea 
lecţiilor. — Se vor face cereri separate pentru 
primirea în liceu şi separat pentru primirea în 
internat. 

Camera de comerţ din Deva, căreia aparţine şi 
judeţul nostru Alba de jos, atrage şi pe această cale a-
tenţiunea comercianţilor şi industriaşilor din circum
scripţia ei, că listele de alegători pentru alegerile din 
Septemvrie sunt întocmite. Ele se vor afişa şi la primă
riile comunelor urbane, pentruca toţi, cari cred că au 
fost omişi pe nedrept cin liste să-şi poată prezintă recla-
matiile la numita Cameră. 

Cărţi & Reviste. 
MICHEL D'HERBIGNY S.I.: Pour l'unité 

chrétienne. Croire en lésus Christ. („Orientalia 
Christian»" Vol. IV—4). Roma. 1925. Preţul 
2 lire. 

Mânecând din consideraţii asupra primului con
ciliu ecumenic, sărbătorit anul acesta de întreagă cre
ştinătatea, autorul arată într'un chip deosebit de con
cludent, că, cu toate sforţările C9 se depun în acest 
«cop, unirea bisericilor creştine nu se va putea atinge 
decât pe temeiul dogmatic al unităţii de credinţă cerute 
de Mântuitorul şi aceasta, la rândul său, iarăşi nu se 
poate atinge decât prin căutarea voinţei lui Dum
nezeu cu adevărată dragoste evanghelică. — Este o 
carte din cele mai actuale, din care ar putea Învăţa 
foarte mult ceice îşi închipuie, că unirea bisericilor noa
stre româneşti s'ar putea realiza ţi pe temeiu de tran-
sacţii dogmatice. 

BUCURA DUMBRAVĂ: Haiducul. Tra
dus de Teodor Nica. Ediţia VI („Cartea Ro
mânească*). Bucureşti. 1925. Preţul 75 Lei. 

O a şasa ediţie — în timp de abia 14 ani — a 
acestui roman, care, alături de .Pandurul" aeeluiaş au
tor, ne desvăleşte cu multă grijă pentru păstrarea ade
vărului istoric amănuntele vieţii româneşti din epoca 
glorioasă a lui Tudor Vladimireacu, înseamnă ci publi
cul nostru cititor înţelege să sprijinească bunele intenţii 
ale „Cărţii Româneşti" de-a răspândi în cercuri cât mai 
largi cultul trecutului, din cunoaşterea căruia pot sâ 
răsară atâtea îndemnuri frumoase pentru viitor. De a-
ceea ne place să credem, că şi aceasta ediţie se va des
face foarte curând. — I-o dorim din tot sufletul, pen
truca o merită. 

Dr. I. GLÀVAN: Cum să ne creştem 
copiii. Lucrare premiată de soc. editoare 
(„Cartea Românească"). Bucureşti. 1924. Preţul 
Lei 16. 

Pe aproape 100 pagini se dau în această carte 
bune Îndrumări şi poveţe referitor la grija copiilor 
dela naştere până la vrâsta de 2 ani Scrisă uşor si 
având multe ilustraţii în text, ea po?.te aduce ce! mai 
mare bine tuturor mamelor române. Din această cauaă 
a premiat-o şi ministerul sănătăţii publice. 

TOM1SUL. An II Nr. 4 (15 Iulie). Foaia 
oficială a eparhiei de Constanţă. Apare lunar. 
Constanţa. Abonamentul nu este indicat. 

Deşi «foaie oficială", cum se numeşte, „Tomisul" 
nu are afară de o scurtă rubrică de pe ultima din cele 
16 pagini: «Mişcarea In clerul eparhiei", nimic oficial, 
ci aduce articole de informaţie şi de educaţie, ţinute 
strict in cadrele profesiunii preoţeşti pe care o serveşte. 
In acest număr găsim bunăoară următoarele chestiuni: 
Cum trebuie ficută milostenia? Lumina dutnnezeească. 
Importanţa sinodului I ecumenic. Origina sărbătorilor. 
Pavel Apostolul ş. a. 

ORPHEUS. An. I Nr. 4 (Mai—Iunie). Re
vistă pentru cultura clasică. Bucureşti (str. 
Umbrei 4). Preţul 20 Lei. 

Din bogatul şi interesantul cuprins al acestei re
viste reţinem următoarele: Câte ceva din gramatica 
latină (D. Evolceanu). Despre Genii (I. Orama). Limba 
latină pe inscripţiile din Dacia (P. Drăgoiescu). Din 
poezia lirică greacă (I. Marinescu). Filosoful şi literatul 
Platon (C. Papacostea). Cocorii lui Ibicus (G. Popa-
Lisseanu). 
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B. SibiiH. Pe cât ştim, noul pelerinaj la Roma va 
avea un itinerar mai bogat decât cel anunţat pentru 
primul ţi vor fi numai doua clase: I şi II, cu 16,000, res
pective 10,000 Lei. Se face in partea a doua a lunei 
Septemvrie, urmând ca data precisă să se fixeze după 
indicaţiile ce se aşteaptă acum dela Roma. Anunţările 
•osesc mereu, aşa că reuşita lui este şi până acum de
plin asigurată. 

„Renaşterea" Cluj. Spuneţi, Vă rugăm, păr. Curea 
al Dvoastră, pe care n'avem onoare de-al cunoaşte, că 
dacă şi nu iecălim decât lucrurile pentru cari socotim 
necesară o iscălitură, este cine să răspundă pentru tot 
ce apare în coloanele noastre. Dacă are deci ceva de 
escepţionat, dar fireşte cevaşi mai în concret decum o 
tace în articolul său din numărul dela 12 Iulie c. să nu 
se sfuască a-1 pune, chiar fără iscălitură, în discuţie şi 
noi îi yom da pe urmă toate lămuririle de lipsă. Mai 
spuneţi-îi, şi Sfinţiei Sale şi altora, cari se incăpăţinează 
să creadă altfel, că foaia noastră nu este «organul ofi
cios al mitropoliei unite din Blaj» şi că prin urmare 
scrisul ei nu angajează decât pe aceia cari o susţin şi 
o îndrumă. In sfârşit, ce priveşte eaiul concret al pele
rinajului ortodox la Ierusalim, daţi-îi Vă rugăm să înţe-
legă, că n'am avut şi nu vom avea nici pe viitor un 
singur fuv&nt de batjocură >la «dresa acelora cari voiau 
(?) să viziteze locurile sfinte*, şi că tot ce am scris în 
această materie se referă escluiiv la ceice, acum pen
tru a doua oră, caută să abată pe ortodocşi dela pele
rinajul nostru roman, cu afişarea ostentativă a pelerina
jului la Ierusalim, din care — bun e Domnul — jar nu se 
va alege nimica. 

B. Sighişoara. Publicarea anunţului pentruprimirea 
elevilor în internatele din Blaj întârzie din cauza absen
ţei păr. mitropolit. Cum însă I. Preasfinţia Sa se va 
înapoia probabil pe la 25 ale acestei luni, se speră că 
aceste anunţuri se vor putea publica măcar către sfâr
şitul lui Iulie. Târziu nu va fi nici atunci, fiindcă anul 
şcolar începe mai nou abia pe la mijlocul lui Septem-
temvrie. 

R. Târgu-Murăş. Banii trimişi pentrn „Institutul 
recunoştinţei» au sosit şi în curând — poate chiar în 
numărul proxim - vom da de nou un conspect al su
melor mai însemnate, intrate dela ultima noastră dare 
de seamă. 

F. Cuia vodă. Primit 270 Lei, din care sumă 120 
Lei am predat »U. P.«. — Achitat până la finea anului, 
rămânând pe anul viitor un rest de 75 Lei. 

B. Ludoşul de Murăş. Neputând da concursul în 
Nr. trecut, am crezut că e bine să fixăm terminul nu 
pe 21, ci pe 28 Iulie. 

M. Salonta. Am primit 200 Lei. Pentru completa
rea abonamentului până la finea anului curent, mai res-
taţi cu încă 50 Lei. 

N. EimiedelH (Elveţia). Dela d. C. Breycr din 
Bucureşti am primit, în contul Escelenţei Voastre, 
suma de 250 Lei. 

Dr. P. Arad. Primit 100 Lei. Cu 45 Lei s a plătit 
restanta anului trecut, iar restul a rămas pe anul curent. 

K. Galaţi. Primit 300 Lei. Achitat dela 1 X 1923 
până la finea anului curent. 

B. Petros. Chităm primii ea sumei de Lei 150. 
D. Şieu (Maramnrăş). Biblia cerută s'a trimis. 
S. Dobrocina. Achitat până la 31 Dec. 1925. 

Şcoala minieră a Stalului — Baiamare. 

Nr. 100—1925. 

Şcoala minieră a Statului dm Baiamare 
de sub Ministerul de industrie şi comerţ, care 
pregăteşte conductori tehnici minieri şi con
ductori tehnici metalurgişti pentru minele şi 
uzinele metalurgice, pentru mineie de fier şi 
sare atât ale statului cât şi ale >o. ictâtilor 
miniere şi ale particularilor, publică următorul: 

Concurs. 
Ca elevi se primesc acei tineri cetăţeni 

români, cari au împlinit vârsta de 17 ani şi 
corespund condiţiunilor înşirate mai jos. Cere
rile scrise cu mâna proprie şi provizute cu 
timbre sunt de a se înainta in original, sau in 
copie autentică Direcţiunei şcoalei cel mai 
târziu fană in 15 August 1925. Acei tineri 
cari sunt angajaţi în serviciile miniere sau ale 
uziaeior miniere ale statului, ori ale particula
rilor, au să înainteze cererile prin şefii lor de 
servicii. 

La cerere sunt de a se anexa următoa
rele acte: 1. Extras de naştere. 2. Certificat 
şcolar. 3. Certificat de moralitate. 4. Certificat 
de medic, prin care să se adeverească că pe-
tentul nu are defecte corporale. 5. Certificat 
de revaccinare. 6. Certificat dela autoritatea 
stării civile că este necăsătorit. 7. Certificat 
autentic despre ocupaţiunea întreprinsă după 
părăsirea ultimului an şcolar. 8. Certificat de 

paupertate din partea acelora eari doresc a 
reflecta la bursa statului. 9. Tinerii cari sunt 
în etate de peste 2 0 ani, certificat sau acte 
autentice, că au satisfăcut serviciului militar. 

Ca elevi vor fi primiţi acei tineri, cari 
au terminat cu succes: 1. Clasa IV-a (patra) 
secundară sau medie, fiind totodată aceştia 
preferiţi la admitere. 2. Clasa Vl-a (a şasa) 
primară, şi clasa Il-a (a doua) secundară sau 
medie. 3. Ctasa VI (şasa) primară, dar aceşti 
tineri numai în acel caz vor fi primiţi ca elevi, 
dacă nu se vor prezenta în număr suficient 
tineri cu patru clase secundare sau medii, sau 
tineri cu dou& clase secundare sau medii având 
totodată şi şase c'ase primare. 

Dintre elevii primiţi cel mult 10 (zece) 
vor fi bursierii statului, primind o bursă fixată 
ulterior de Ministerul industriei şi comerţului. 
Societăţile miniere şi proprietarii particulari de 
mine pot susţine elevi bursieri la această 
şcoală pe lângă consimţământul direcţiunei 
acestei scoale, dacă tinăiul respectiv corespunde 
condiţiunilor înşirate aci şi daci a prestat 
examenul de admitere. Bursierii statuiui au 
să dea o declaraţie, cu consimţământul părin
telui sau a tutorului legal, că în caz de lipsă 
după tei minarea acestei scoale rox' rămâne 5 
(cinci) ani ia serviciile Statului la industria 
minieră. 

Elevii sunt obligaţi săptămânal la 3 (trei) 
ziie de lucru practic, pentru care lucru vor 
primi plată stabilită de Direcţiunea minelor 
Statuiui din Baiamare. 

Petiţionarii vor fi supuşi unui examen de 
admitere din: a) Limba română (cetit şi con-
cipiare); b) Aritmetică si; c) Geometrie (no
ţiuni generale). La examenul de admitere vor 
fi admişi numai acei tineri cari vor presta 
vizitei şefului medic dela Direcţiunea minelor 
Statului din Baiamare, dovedindu-se că sunt 
integri şi fără defecte corporale. 

Vizita de medic se va începe în 1 Sep
temvrie a. c. la ora 7 a. m. după care so va 
ţinea examenul de admitere. Prelegerile se 
vor începe în 15 Septemvrie 1925. — Acei 
tineri, cari vor fi primiţi ca elevi, şi până la 
începerea prelegerilor pot întră In lucru. 

Elevii au să se îngrijească pe spesele lor 
de toate recvizitele şcolare. Taxe şcolare nu 
sunt, instrucţia e gratuită. Prelegerile durează 
3 (trei) ani şcolari din câte 10 (zece) luni şi 
tinerii cari au terminat cu succes această 
şcoală devin conductori tehnici minieri sau 
metalurgişti, urmând să fie încadraţi în Cor
pul tehnic, dar numai cei cu pregătirile de 
sub punctul 1 şi 2 din acest concurs. 

Elevii anului II şi 111 p/imesc amânare 
dela serviciul militar (art. 52 şi 53) pentru 
continuarea studiilor, iar după terminarea 
şcoalei fac serviciu cu termin redus un an. 

i i (56) Direcţiunea. 

X Cazane de fiert rachiu t 
i • 
J se găsesc la J 

Fraţii Paulini—Aiud 
" Se mai fabrică acolo şi 
ţ S t r o p i t o a r e d e v i i 
l DU C a z a n e • • 

pentru rufe, var, tăbăcar, vopsi tor ş. a. ţ 

© 

• 

Preţurile cele mai ieftine! 
(35) 2—10 

yrotop. român unit — Cudoşul de jtlw 
Nr. 457—1925. 

P u b l i c a r e d e concurs , 
Pent ru ocuparea postului de oantO! 
b i s e r i e i i g r . c a t . d i n Lechinţa 
M u r ă ş se pnblică concurs , cu terni 
de 28 Iulie /ţ/23, p e lângă următoan 

EMOLUMENTE: 
1. Casa. de locuit, zidită pe un intl 

259 st . L], pu tându-se laa în toiosur 
27 Oc tomvr i e a. c. 

2. Folos in ţa a lor 8 jug. Io . arăt 
3 . V3 p a r t e din venitele stoiare 

t ina te . 
Concurenţii îşi vor înainta ruga 

Însoţită de ex t ras de botez, diplomă, 
ta t de morai i ta te şi funcţionare, oficn 
protopopesc gr. cat. al Ludoşului, pâi 
terminul de mai sus. 

Ludoşul de Murăş, la 5 Iulie 192! 

1 ? (6') Enea Pop Bo 
protopop. 

V A S I L E H O Z i 
PRĂVĂLIE DE MANUFACTURĂ. 

R , * L * r l i : | T F ;> !<HFTHT»IW | J v l4 : ' | . - | ' ' |MlMl L L| . I M i l . ' . l . ' l ^ l < . : l r : l ; - l I • I • Î M I 

(»7) 22 - 5 2 

Mare asort iment 
de mărfuri din C e h e 

slovacia ca: Hef irf, 

2)eîenuri, Satinuri, £ a -
Smaîe e t c , precum şi O' 

dâjdii bisericeşti: Yestminte 
şi prapori din cele mai bune 

stofe e lveţ iene, apoi potire, Că" 
delniţe, Cruci de mână şi Cruci d< 

: prapori cu preţuri convenabile. 
EEÊ "— Serviciul ireproşabil. — ~ 

NB. Rog nimeni să nn şi comande 
din alt loc până ce MU se va coa
lă] v iuge de preţurile mele. Q 

S I B I I U , Piaţa Prinţul Carel Nr . 6, 

o e e o e o e e o e e e e e e o i 

Buzdughină & Hoz 
î n t r e p r i n d e r e r o m â n e a s c ă 1 

SIBIIU 
TURNATORIE DE FONTA ŞI METAL 
ATELIER MEHANIC 
MAŞINI DE TREERAT 
MORI, MOTOARE, CAZANE. 

T U R N Ă T O R I E J > K €L0 
F O T E d i n c e l m a i b u n 111a 
t e r i a l . c u g a r a n t a r e a cuve 
n i t ă ş i p r e ţ u r i l e c e l e ma 

0 3 ) i a - ? s o l i d e . 
[i] CUMPĂRĂM aramă veche, în j 
• orice cantitate, precum şi tuci 
! • vechi de maşini. — : 

o o o e e e o o o e e o e e - c a n 

• • R E C L A M A n • D 

este sufletul comerţului 

Tipografia Seminarului teologic greco-catolic Blaj. 


